

История моей семьи в годы Великой Отечественной войны

Гараев Мирзаян Ахматгараевич

(1911- 1941)

Война в одинаковой мере облагает данью и мужчин, и женщин, но только с одних взимает кровь, а с других — слезы.
У. Теккерей

Нельзя не согласиться с высказыванием Уильяма Теккерей. Война приносит боль и страдания не только солдатам, но и тем, кого они вынуждены были оставить. Очень много семей пострадало от того страшного события, именуемой Великой Отечественной войной. Война коснулась каждого... В том числе и мою семью.

Мой прадедушка, Гараев Мирзаян Ахматгэрэевич, родился 11 декабря 1911 года в деревне Киек-Ерыкса Мамадышского района. Нелегкая судьба постигла моего прадеда. Его отец Ахматгарай был участником Первой Мировой войны и, к сожалению, не смог вернуться домой. Жена Ахматгарая – Миннегалем, осталась с четырьмя детьми. Жизнь в то время была трудной, и моего прадеда Мирзаяна с его братом забрали в детский интернат. Они не могли находиться там долго и вскоре сбежали домой. Учился мой прадед в школе “Мечкере” Кукморского района. Для тех времен он был образованным человеком. Вскоре он вырос и встретил мою прабабушку Гульбостан. Они сразу полюбили друг друга и немедля женились. Везде он занимал высокие посты. Был председателем колхоза, председателем сельского совета. Всюду его уважали и ценили за его простодушность.

На момент начала Великой Отечественной войны, мой прадед работал председателем в районном исполнительном комитете. Прабабушка Гульбостан была беременна третьим ребенком, моим будущим дедушкой Сафаргалием. 23 июля 1941 года прадед Мирзаян с его братьями добровольно пошли на фронт. Я очень горжусь их стойкостью и храбростью. Моя прабабушка очень долго плакала в тот период. Она молилась за него каждый день. Прадед Мирзаян был на передовой линии фронта. 29 сентября 1941 года попал в плен в один из самых страшных лагерей – в 336 шталаг города Каунасс в Литве. В составе 200 человек его отправили на сложные работы, и вскоре он там погиб. Читая информацию об этом лагере, меня невольно бросает в дрожь. Комендантом 336 шталага являлся некий полковник

Эргардт, подписавший указ, в котором говорится «Каждый военнопленный рассматривается в качестве врага». На основе этой директивы немецкие солдаты и конвоиры распоряжались жизнью военнопленных по своему усмотрению. Летом пленные рвали траву и ели ее, другой еды не было. Зимой их кормили картофельной шелухой и гнилой свеклой. Многих здесь пытали, вырывали им глаза и делали такие ужасные вещи, что говорить об этом вслух невозможно.

Когда закончилась война, прабабушка Гульбостан надеялась на то, что прадед Мирзаян вернется. Но летели годы. Прабабушка не переставала молиться за него. Когда ее маленькие дети спрашивали: «Почему наш папа не возвращается домой?», она всегда успокаивала их: «Вы моргнуть не успеете, как он уже будет с нами со всеми пить чай за одним столом и рассказывать о своих подвигах». Дети росли. Прабабушка Гульбостан становилась все старше. Но надежда не угасала. «Нужно жить с верой в лучшее», – всегда твердила мне прабабушка. Моей прабабушки не стало в 2003 году. Она так и не узнала судьбу своего мужа. Я помню тот дождливый день, когда прабабушка Гульбостан покинула этот мир. Мне было 5 лет. В то время я и подумать не мог о том, какое страшное событие пришлось пережить людям 70 лет назад. Не знал я и о тех, кто, несмотря ни на что, встал на защиту нашей Родины и всеми силами пытался сберечь Родину и нас.

Наша семья гордится носить фамилию прадедушки Мирзаяна. Мы свято храним память о нем и глубоко благодарим всех, кто своей отвагой подарил нам жизнь.



Гараев Азат гр. 4102